(8)









2017年5月,在河北雄安新区设立1 个月后,雄安文物考古工作大幕拉开。新 区建设是"千年大计",传承是发展的基 础。雄安新区是河北古文化遗存最为密 集的区域之一,文化遗存多,年代跨度 大。设立之初,"坚持保护弘扬中华优秀 传统文化、延续历史文脉"就是新区规划 建设的重要内容。 经过7年的考古发掘,4000余件出土 文物、263处不可移动文物、8座古城遗址 让雄安的历史脉络逐渐清晰:新石器时 代,这里是人类活动集中区域;约3000年

"易";约1000年前,宋辽在此对峙、交流。 雄安文物保护与考古工作不仅为新 城的规划建设打下了基础,也为这座新城 注入气韵灵魂。如今,走在雄安新区大 街上,易宁大街、燕赵大街……这些由考 古成果转化而来的街道名称正以另一种

前,华夏与戎狄文化在此碰撞融合;约

2000年前,燕国在此建都城"临易"和

建设考古协调推进

方式诠释着这座城市的底蕴和魅力。

"我们必须与时间赛跑,尽快完成考 古勘察和发掘工作,为认识、保护雄安的 文化遗存找到珍贵的实物。"雄安新区文 物保护与考古工作站负责人雷建红说。

2017年5月,在新区建设开工之前, 雷建红随河北省文物考古研究院团队到 雄安,和来自中国社会科学院考古所、故 宫博物院考古所、国家博物馆考古院等单 位的同行组成联合考古队,在新区全域紧 锣密鼓地开展文物调查和勘察。

雄安新区的考古工作与以往不同,它 不是以单个建设项目、局部地块的方式开 展考古,而是需要统筹推进文物保护和项 目建设,雄安新区宣传网信局副局长陈

雷建红介绍,考古工作一般分为三 步:第一步考古调查,通过信息收集分析 文化遗存分布的范围和状况;第二步考古 勘探,通过洛阳铲等工具采集土层样本, 进一步验证考古调查的结果;第三步考古 发掘,通过发掘才能确认遗存的年代、类 型、文化内涵,全面了解遗存情况。

为了科学规范开展考古工作,提高考 古工作的精度和效率,联合考古队丰富和 创新考古工作手段,采用包括RTK(实时 动态载波相位差分技术)布方、三维建模、 航拍测绘等方法,提升信息提取的深度和 广度;同时,针对性研发河北考古综合业 务管理平台,考古记录实时上传,集中管 理、安全存储、集中核查、快捷检索、研究 共享,为推行数字化考古发挥了示范

有序推进的考古工作取得一系列丰 硕成果:联合考古队对雄安新区规划的 1770平方公里区域进行了系统考古调 查,完成起步区内83项古遗址、古墓葬的 考古勘探、试掘,勘探面积412万平方米, 为新区科学规划稳步建设提供了重要

2020年,随着《河北雄安新区起步区 控制性规划》的公布,新区建设全面提速, 城市变化日新月异,文物保护工作更显紧 迫。"大规模基础设施建设中,随时都会有 新的文物遗存被发现被破坏的风险。"雷 建红说。

对此,河北雄安新区管理委员会设立 专门机构,负责协调新区文物保护与考古 工作,从而解决新区建设与考古工作之间 的矛盾,推动经济建设、文物保护和考古 科研的协调发展。例如:启动区海岳大街 原定规划线穿越南阳遗址保护范围和建 设控制地带,根据文物部门意见,海岳大 街调整了路线设计,完全避让了南阳遗 址;建设中的雄鄚公路(二期),原规划也 要穿过古州城遗址和鄚州城遗址,经过专 家论证后,同样调整了设计方案,绕行两 处遗址。

新城也是古城

南阳遗址,雄安新区考古发掘最早启 动之地,新区面积最大的一处全国重点文 物保护单位,是雄安考古工作的一个 缩影

雄安新区南阳遗址考古队队员郭勇 介绍,古遗址一般是以所隶属的村名命 名,遗址所属为南阳村,故命名为南阳

近几年的考古发掘,基本确认了雄安 新区南阳遗址主体文化为东周时期燕文 化,由两座战国城址构成。

如何确认?

郭勇介绍,遗址先后出土了"西宫"铜 壶、"左征""右征尹"铜壶盖、"易市"陶文 陶片等一些重要的文物,这些器物都显示 出燕国器物的风格

"左征""右征尹"中的"征",可能是燕 国内府官署名。"西宫"铜壶,与燕王都城 宫禁直接有关。"易市"陶文陶片更直接表 明雄安新区南阳遗址可能是燕国都邑"临 易"或"易"之所在。史料记载,燕国曾5 次迁都。燕桓侯徙于"临易",燕文公迁 "易"。考古队在雄安新区南阳遗址西北 1600米外发现一处战国墓地,无论墓葬 形制还是出土器物,均为典型的燕文化特 征,墓葬和城址并存发现,相互印证,进一

雄安新区南阳遗址考古队队员李蕾 回忆,"易市"陶文陶片出土时,大家都没 在意。当时,雄安新区南阳遗址很多文物 都是在灰坑(古人生活器具废弃后堆放的 垃圾坑)中发掘出来的。"易市"陶文陶片 很小又沾土带泥,再加上之前陶片已经很 多,直到把陶片清洗后,"易市"才显现 出来。

步证明了遗址年代和遗址性质。

雷建红介绍,经对南阳遗址及其周边 区域考古调查,又发现以南阳遗址、晾马 台遗址为核心的"大南阳"遗址聚落群,文 化遗存年代自新石器时代晚期至宋金时 期,发展延续近3000年,是雄安新区千年 历史文化的重要组成部分,也是雄安新区 发展建设的重要文化资源。

雷建红介绍,目前在雄安经考古勘探 或发掘证实的类似古城遗址还有7座,它 们共同钩沉新区的历史脉络,揭示了雄安 深厚的文化底蕴。其中部分考古遗址已 对公众开放,不定期举行活动,让公众有 机会进一步了解雄安的历史文化。

文物。 新华社记者 牟 字摄 图⑥:学生在雄安新区文物保护与考 古工作站体验考古与文物修复工作。

雷建红摄(人民视觉) 图⑦:地上绿色宜居,地下千年文

脉。图为雄安新区悦容公园景色。 李 达摄(人民视觉)

图 8: 雄安新区南阳遗址出土的饕餮 纹半瓦当。 雷建红摄(人民视觉) 图⑨:雄安新区南阳遗址出土的铜

壶,铜壶铺首处阴刻"西宫"二字。 张晓峥摄(人民视觉) 图10:雄安新区南阳遗址出土的"易 市"陶文陶片。 张晓峥摄(人民视觉) 图①:雄安新区已发现的8座城址示

河北省文物考古研究院供图

展 成果 现 安 文

蕴









"早上去晚上回,说走就走。一 天下来,意犹未尽,期待与雄安再次 相遇……"前不久,北京旅游爱好者 赵爽自驾游雄安,感觉不错。赵爽 说:"我从北京西南三环的家出发走 京雄高速到雄安,全程仅1小时15分

钟,很方便。" 2023年底全线通车运营的京雄高 速,与京港澳高速、大广高速一起完善 了区域高速公路网。京雄城际铁路每 天开行10余对列车,北京西站至雄安 站最快只需50分钟,北京大兴机场至 雄安新区最快19分钟可达。

新华社记者 齐雷杰 冯维健

更便捷的交通吸引更多的客流。 如今,每逢周末和节假日,一些京津游 客自驾车或乘坐高铁前往雄安,赏美 景、品美食,感受"未来之城"拔节生长 的律动。

走进雄安新区的雄安印象展馆, 一身古装的数字人讲解员在大屏幕上 带着游客穿越时空探寻雄安历史,了 解未来规划。

"展馆里有立体沙盘模型,展示了 雄安地上、地下、云上三座城,体现雄 安先进的规划建设理念。游客走进 '时光隧道',还可以亲身体验城市拔 节生长的精彩瞬间。"雄安印象展馆讲 解员闫迪说。

随着城市发展,雄安新区的旅游 景点逐步增多。宋辽边关地道、雁翎 队纪念馆等景点,是游客了解雄安历 史文化的好去处。这几年,悦容公园、 金湖公园、郊野公园等高品质公园建

成投用,游客热门打卡地频频上新。 漫步园中,亭台楼阁、小桥流水、繁花

碧草,令人心旷神怡。 "在悦容公园中苑,登上安和塔能 看到雄安的美景。拾级而上,每一层 都有别样的风景。"赵爽说,紧邻公园 的雄安城市计算中心是雄安地标之 一。傍晚时分,建筑倒映在水面上的

美景,随手一拍就是大片。 设立7年来,雄安对外交往日益 频繁,接待能力不断增强。在雄安容 东片区10分钟车程之内,雄安国际酒 店、索菲特酒店、雄安会展酒店等5家 高品质酒店投入使用,开放客房约 2000间。

随着交通建设的发展,雄安开放 度和通达度不断提升。日新月异的雄 安,正敞开胸怀,欢迎八方来客。

图①:雄安新区南阳遗址考古发掘 新华社记者 牟 宇摄

图②:城墙是确定南阳遗址性质的 重要证据。密密麻麻的夯窝就是城墙夯 筑留下的痕迹。图为考古队员正在清理 雷建红摄(人民视觉)

图③:2017年12月,联合考古队员在 进行考古调查。 何岁利摄(人民视觉)

图④:目前,手绘仍然是记录文物信 息的重要手段,通过切面绘制不仅可以记 录更全面的文物信息,而且能避免照片和 电脑三维制图的不足。图为考古队员手 绘南阳遗址出土的陶豆。

雷建红摄(人民视觉) 图⑤:雄安新区文物保护与考古工 作站负责人雷建红在整理南阳遗址出土

本版责编:孟 扬 唐中科 曹怡晴 版式设计:张芳曼

意图。